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8

vEy] {kkj vkSj yo.k

ihf<+;ksa ls gekjs ekrk&firk beyh ;k uhacw ds jl dk iz;ksx rkosa ds crZuksa dks pednkj
fn[kkus ds fy;s djrs gSaA gekjh ekrkvksa us vpkj dks dHkh Hkh /kkrq ds fMCcs esa Hk.Mkj.k ugh
fd;k x;k rFkk lk/kj.k ued o phuh dks ,d izHkkoh ifjj{kd ds :i esa iz;ksx fd;k tkrk
FkkA gekjs iwoZtksa dks dSls irk Fkk fd beyh] uhcw] fljdk phuh vkfn izHkkoh <ax ls dke
djrs gSaA ;g ,d lkekU; lkewfgd Kku Fkk tks ih<+h nj ih<+h ikfjr fd;k tkrk FkkA
vktdy Cyhfpax ikmMj] csfdax lksMk vkfn vkerkSj ij gekjs ?kjksa esa iz;ksx fd;s tkrs gSA
vki lcus ikbi vkSj ukfy;ksa dks [kksyus vkSj f[kM+dh ds dkpksa dks pedkus ds fy;s rjg&rjg
ds Dyhuj dk iz;ksx fd;k gksxkA ;g lc jlk;u fdl rjg dke djrs gS\ bl vè;k; esa
ge bu iz'uksa ds gy [kkstus dh dksf'k'k djsaxsA bu mnkgj.kksa esa vf/kdka'k dks vEy] {kkjd
;k yo.k ds :i esa oxhZÑr fd;k tk ldrk gSa bl vè;k; esa ge bu inkFkks± dks oxhZÑr
djsaxsA ge muds xq.k o fo'ks"krk ds ckjs esa vè;;u djsaxsA ge pH ds ckjs esa Hkh lh[ksaxs
tks fd vEyrk dks ekius ds fy;s iz;qDr gksrk gS vkSj gekjs thou esa mldk D;k egRo gSA

mn~ns';

bl ikB dks i<+us ds i'pkr~ vki –

● 'kCn] vEy] {kkj] yo.k vkSj ladsrd dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs(

● dqN vke ?kjsyw vEy] {kkj] yo.k ds mnkgj.k vkSj mi;qZDr ladsrd dk lq>ko dj
ldsaxs(

● vEy o {kkj ds xq.kksa dk o.kZu dj ldsaxs(

● izcy o nqcZy vEyksa vkSj {kkjksa ds chp varj dj ldsaxs(

● ikuh dk vEyksa vkSj {kkjksa ds foyk;d ds :i esa vkadyu dj ldsaxs

● 'kCn vk;uksa ds mRikn ds fLFkjkad dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs(

● pH dks ifjHkkf"kr dj ldsaxs(

● rVLFk] vEyh; vkSj {kkjh; izÑfr ds tyh; foy;u esa gkbMªkstu vk;u dh lkanzrk o
pH dk lglaca/k LFkkfir dj ldsaxs(
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H+

vEy

● jkstejkZ dh ftanxh esa pH dk egRo crk ldsaxs(

● yo.k dks ifjHkkf"kr djuk vkSj mudksa cukus dh fof/k;ksa dk o.kZu dj ldsaxs(

● yo.k ds tyh; foy;u dh izÑfr vkSj pH esa lglaca/k LFkkfir dj ldsaxs( vkSj

● csfdax lksMk] /kkou lksMk] isfjl IykLVj vkSj Cyhphax ikmMj ds fuekZ.k vkSj mi;ksx
dk o.kZu dj ldsaxsA

8-1 vEy vkSj {kkj
gtkjksa lky ls yksxksa dks ;g Kkr gS fd fljdk] uhacw dk jl vkoayk beyh vkSj dbZ vU;
inkFkks± dk Lokn [kV~Vk gksrk gSA gkykafd dqN lkS lky igys ;g izLrko fn;k x;k fd bu
lcdk [kV~Vk Lokn buds vEyh; gksus ds dkj.k gSA vEy 'kCn ySfVu 'kCn 'accre' ftldk
vFkZ [kV~Vk gS] ls fy;k x;k gSA ;g igyh ckj jkcZV ckW;y }kjk l=kgeh lnh esa] dqN inkFkks±
dks fuEufyf[kr fo'ks"krkvksa ds vuqlkj vEy o {kkj ds :i esa ukekafdr djus ds fy;s
bLrseky fd;k x;k FkkA

vEy {kkj

(i) Lokn [kV~Vk (i) Lokn dM+ok

(ii) /kkrqvksa ds la{kkjd (ii) fQlyu lfgr ;k tSls lkcqu

(iii) uhys fyVel dks yky djuk (iii) yky fyVel dks uhyk djuk

(iv) {kkj ds lkFk feJ.k ij de (iv) vEy ds lkFk feJ.k ij de {kkjh;
vEyh; gks tkrs gSA gks tkrs gSaA

gkykafd jkcZV ckW;y vEy vkSj {kkjd dh fo'ks"krk;sa crkus esa lQy jgk ij og mudh
jklk;fud lajpuk ds vk/kkj ij muds O;ogkj dks ugha le>k ldkA bls LohfM'k oSKkfud
vkgsZfu;l }kjk mUuhloha lnh esa iwjk fd;k x;kA mUgksaus izLrko fn;k fd cgqr ls ;kSfxd
ikuh esa foy; gksdj vk;uksa esa foHkDr gks tkrs gSaA vkSj ;kSfxd dh fo'ks"krk mlls mRiUu
vk;uksa ds xq.kksa }kjk 'kkflr gksrh gSaA blh ds vk/kkj ij mUgksaus vEyksa vkSj {kkjksa ls izkIr
gksus okys vk;uksa dh igpku dh vkSj mudks ifjHkkf"kr fd;kA

8-1-1 vEy

vEy og inkFkZ gS tks tyh; foy;u esa (H+) nsrs gSA mnkgj.k ds fy;s gkbMªksDyksfjd ,flM
HCl (aq) tyh; foy;u esa vk;fur gksrk gSA

HCl (aq) ⎯⎯→ H+(aq) + Cl–(aq)

vEyksa ds dqN mnkgj.k gS

(i) vkek'; jl esa gkbMªksDyksfjd vEy (HCl)

(ii) 'khry is; esa dkcksZfud vEy (H2CO3)

(iii) uhcw o dbZ Qyksa esa ,ldksfcZd vEy ¼foVkfeu C½
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(iv) larjs vkSj uhacw esa lkbfVªd vEy

(v) fljdk esa ,lhfVd vEy

(vi) pk; esa VSfud vEy

(vii) ukbfVªd vEy HNO3

(viii) lY¶;wfjd vEy H2SO4

8-1-2 csl ¼{kkj½

{kkj og inkFkZ gS tks tyh; foy;u esa (OH–) vk;u nsrs gSaA mnkgj.k ds fy;s

lksfM;e gkbªksDlkbM vius tyh; foy;u esa foHkDr gksrk gSA

NaOH (aq) ⎯⎯→ Na+(aq) + OH–(aq)

tks csl ¼{kkjd½ ty esa foys; gks tkrs gSa mUgsa {kkjd dgrs gSaA

{kkjdksa ds dqN mnkgj.k gS

(i) lksfM;e gkbMªksDlkbM (NaOH) ;k lkcqu esa iz;ksx fd;k tkus okyk dkfLVd lksMkA

(ii) iksVsf'k;e gkbMªksDlkbM (KOH) ;k Luku lkcqu esa iz;ksx fd;k tkus okyk iksVk'k

(iii) dSfY'k;e gkbMªksDlkbM (Ca(OH)2) ;k iqrkbZ ds fy;s iz;ksx esa vkus okyk pwus dk ikuh

(iv) eSxuhf'k;e gkbMªksDlkbM (Mg(OH)2) ;k vEyrk dks fu;af=kr djus ds fy;s bLrseky
gksus okyk feYd vkQ eSxuhf'k;k

(v) veksfu;e gkbMªksDlkbM (NH4OH) ckyksa dks jaxus esa iz;qDr

8-1-3 ladsrd

vkius ns[kk gksxk fd diM+s ij gYnh ;k xzsoh ds /kCcs ij lkcqu yxus ij mldk jax yky
gks tkrk gS vkidks D;k yxrk gS D;k gqvk gksxk\ lkcqu esa ekStwn {kkjd ds fy;s gYnh ,d
ladsrd ds :i esa dke djrh gSA ,sls dbZ inkFkZ gSa tks ,d vEyh; ek/;e vkSj ,d {kkjd
ek/;e esa vyx&vyx jax fn[kkrs gSA ,sls inkFkks± dks vEy] {kkjd ladsrd dgk tkrk gSA

fyVel ,d izkÑfrd MkbZ ds :i esa dqN ykbdsu esa ik;k tkrk gSA ;g izFke iz;ksx esa vkus
okyk ladsrd FkkA ;g vEyh; foy;u esa yky jax o {kkjh; foy;u esa uhyk jax fn[kkrk
gSA feFkkby vkSjsat o fQuk¶Fksyhu dqN vU; ladsrd gSaA dqN ladsrdksa ds jax] rVLFk]
vEyh; o {kkjh; foy;u esa Lkj.kh 8-1 esa fn;s x;s gSaA

lkj.kh 8-1 dqN ladsrdksa ds vEyh; o {kkjh; foy;uksa esa jax

OH–

{kkj

ladsrd vEyh; foy;u esa jax rVLFk foy;u esa jax {kkjh; foy;u esa jax

fyVel yky tkequh uhyk

Qhuk¶Fksyhu

ehFkkby vkSjsat yky ukjaxh ihyk

jax jfgr jax jfgr xqykch
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    vEy         {kkjd

ikBxr iz'u 8-1

1- fuEufyf[kr inkFkks± dks vEy ;k {kkj dh cksry esa j[kksa

(a) feYd vkQ eSXuhf'k;k

(b) vkek'; jl ¼ekuo esa½

(c) 'khry is;

(d) pwus dk ikuh

(e) fljdk

(f) lkcqu

2- D;k gksxk ;fn vki fuEu esa ls ,d cwan ,d dVk gqvk lsc ij] ngh ij] csfdax lksMk
ij vkSj lkcqu ij Mkysa%

(a) fQuk¶Fksyhu

(b) fyVel

8-2- vEy o {kkj ds xq.k

gj inkFkZ esa dqN fof'k"V xq.k ;k fo'ks"krk;sa gksrh gSa ge iznf'kZr xq.kksa ds vk/kkj ij bu inkFkks±
dks vEy ;k {kkj ds :i esa oxhZÑr djrs gSaA vkb;s vEyksa vkSj {kkjdksa ds xq.k lh[ksaA

8-2-1 vEyksa ds xq.k

vEyksa ds fuEufyf[kr y{k.k xq.k gSaA

1- Lokn % vkius /;ku fn;k gksxk fd gekjs dqN [kk| inkFkks± dk Lokn [kV~Vk gksrk gSA
dbZ dPps Qy] uhacw] fljdk vkSj cklh nwèk dk [kV~Vk Lokn muesa ekStwn vEy ds dkj.k
gksrk gSA vr% ge dg ldrs gSa fd vEy dk Lokn [kV~Vk gksrk gSA ;g fo'ks"k :i ls
ruq vEy ds fy;s lp gSA ¼lkj.kh 5-2½

lkj.kh 5-2 % dqN vke inkFkks± esa ekStwn vEy

inkFkZ ekStwn vEy

1- uhcw dk jl lkbfVªd vEy] vkSj ,ldksfcZd vEy ¼foVkfeu ch½

2- fljdk bFksuksbd vEy ¼vkerkSj ij dgk tkrk ,flfVd vEy½

3- beyh VkjVsfjd vEy

4- [kV~Vk nw/k ySfDVd vEy
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è;ku nsus ;ksX; ckrsa

gkyk afd bFkkby ,Ydk sgy
(C2H5OH) vk Sj xywdk sl
(C6H12O6) e s a  gkbM ª k stu
fo|eku gS ijUrq ;g ikuh esa
foy; gksus ds ckn H+ vk;u
ugha nsrs gSA buds foy;u fo|qr
lapkyu ugha djrs gS vkSj
vEyh; ugha gSA

fØ;kdyki 8-1

vius iM+ksl dh nqdku ij tk;sa vkSj fuEu dks [kjhns ,oa fyVel isij dh lgk;rk ls ;g
irk yxk;sa fd D;k budh izÑfr vEyh; gSA

(i) fMCckcan ngh

(ii) VsVªkiSd esa jl

2- ladsrd ij izHkko

geus ;g igys lh[kk gS ¼vuqHkkx 8-1-3½ fd ladsrd vEy o {kkj dh mifLFkfr esa
fHkUu&fHkUu jax fn[kkrs gSaA

vkb;s rhu lkekU; :i ls mi;ksx fd;s tkus okys ladsrd dk vEy dh mifLFkfr esa jax ;kn
djsa

lkj.kh 8-3 % dqN ladsrdksa dk vEy dh mifLFkfr esa jax

ladsrd vEyh; ekè;e esa jax

1- fyVel yky

2- fQuk¶Fksyhu jax jfgr

3- feFkkby vkSjsat yky

3- vEyksa dk fo;kstu vkSj fo|qr pkydrk

D;k vki tkurs gSa fd vEyksa ds tyh; foy;u fo|qr/kkjk dk lapkyu djrs gSaA dkj o
buoVZj dh cSVjh esa vklqr ty Mkyus dh fØ;k vEyksa dh blh fo'ks"krk ij vk/kkfjr gSA
bl izfØ;k dks fo;kstu dgk tkrk gSA fo'ks"k :i ls vEy gkbMªkstu vk;u (H+) nsrs gSa tks
muds fo'ks"k xq.kksa ds fy;s ftEesnkj gSaA ;s vk;u foy;u esa (H+) ds :i esa ekStwn ugha gksrs
gS cfYd ;g ikuh ds v.kqvksa ds lkFk gkbMªksfu;e vk;u ds :i esa xBca/ku djrs gSaA tSlk
fd uhps n'kkZ;k x;k gSA

H+    +    H2O  ⎯→   H3O+

   gkbMªkstu vk;u          gkbMªksfu;e vk;u

;g H3O
+ vk;u gkbMªksfu;e dgykrs gSa bu vk;uksa dks Hkh

H+ (aq) ds :i esa iznf'kZr djrs gSaA

vEyksa ds tyh; foy;u esa fo;kstu gksus dh lhek ds vkèkkj
ij vEyksa dk oxhZdj.k izcy o nqcZy vEyksa ds :i esa fd;k
x;k gSA

(A) izcy vkSj nqcZy vEy

vEyksa dks izcy vkSj nqcZy vEy ds :i esa oxhZÑr fd;k x;k gSA muds xq.k bl izdkj gSa
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izcy vEy

ftu vEyksa dk tyh; foy;u esa iw.kZ
fo;kstu gks tkrk gS izcy vEy dgykrs
gSaA mnkgj.k% ukbfVªd vEy dk ikuh
esa iwjh rjg fo;kstu gksrk gSA

HNO3(aq) ⎯→ H+(aq) + NO3
–(aq)

fuEufyf[kr lkr vEy izcy vEyksa
ds mnkgj.k gSA

1- gkbMªksDyksfjd ,flM HCl

2- HBr MkbMªksczksfed vEy

3- Hl MkbMªksvk;ksfMd vEy

4- HClO4 ijDyksfjd vEy

5- HClO3 Dyksfjd vEy

6- H2SO4 lY¶;wfjd vEy

7- HNO3 ukbfVªd vEy

4- vEy dh /kkrq ds lkFk fØ;k

/kkrqvksa ds lkFk vEy dh fØ;k dks fuEufyf[kr xfrfof/k dh enn ls lh[kk tk ldrk gSA

fØ;kdyki 8-2

bl iz;ksx dks vki vius v/;;u dsanz ds jlk;u foKku iz;ksx'kkyk esa dj ldrs gSaA

mn~ns'; % /kkrqvksa ds lkFk vEy dh vfHkfØ;k dk v/;;u

nqcZy vEy

ftu vEyksa dk tyh; foy;u esa vkaf'kd
fo;kstu gksrk gS nqcZy vEy dgykrs gSaA
,lhfVd vEy vkSj dbZ vdkcZfud vEy
nqcZy vEy gSa D;ksafd budk fo;kstu vkaf'kd
gksrk gSA bldks Mcy vk/kk rhj ls fn[kk;k
tkrk gSA

HF(aq) �  H+(aq) + F–(aq)

;gka Mcy rhj crkrk gS fd

(i) gkbMªks¶yksfjd vEy dks tyh; foy;u
esa u dsoy H+(aq) vk;u vkSj F–

(aq) vk;u cfYd vfo;ksftr vEy
HF(aq) Hkh ekStwn gSA

(ii) vfo;ksftr vEy HF (aq) vkSj mlds
}kjk fn;s x;s vk;uksa H+(aq) vkSj F–

(aq) ds chp larqyu gSA

mnkgj.k ds fy;s %

(a) bFk suk sbd vEy ¼,lhfVd vEy½
CH3COOH

(b) gkbMªks¶yksfjd vEy] HF

(c) gkbMªkslk;ksfud vEy HCN

(d) csutksbd vEy C6H5 COOH

(e) eksFksuksbd ¼QkWjfed½ vEy HCOOH
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vko';drkvksa % ,d VsLV V~;wc] tLrk nkuk] ruq lY¶;wfjd vEy] ekfpl] VsLV V;wc gksYMj]
  LVSaM

D;k djsa %

● ,d VsLV V;wc gksYMj dh enn ls VsLV V;wc idM+ksa vkSj mlesa dqN tLrk nkuk Mkyks

● VsLV V;wc ds fdukjs ds lgkjs ls /khjs /khjs ruq lY¶;wfjd vEy lko/kkuh ls Mkysa

● midj.k dks fp=k 8-1 ds vuqlkj O;ofLFkr djsaA

● VsLV V;wc ds eqag ¼Nfo 8-1½ ds ikl ,d tyrh gqbZ ekfpl dh rhyh ykvks

fp= 8-1 % tLrk ij ruq gkbMªksDyksfjd vEy dh fØ;k (a) xSl ds fudkl ls fØ;k

(b) ekfpl rhyh dks VsLV V;wc ds eqag ds ikl ykus ij xSl ikWi èofu ds lkFk tyrh gS

D;k fujh{k.k djsa\

● tc tLrk nkuksa ds lkFk ruq lY¶;wfjd vEy vfHkfØ;k djrk gS rks gkbMªkstu xSl
fudyrh gSA xSl ds cqycqys foy;u esa ls gksdj Åij bdV~Bk gksus yxrs gSaA

● tc VsLV V;wc ds eaqg ds ikl ,d tyrh gqbZ ekfpl rhyh ykbZ tkrh gS rks xSl iki
èofu ds lkFk tyrh gS] blls iqf"V gksrh gS fd fudkjus okyh xSl gkbMªkstu gSA

bl iz;ksx ls ;g dgk tk ldrk gS fd ruq lY¶;wfjd vEy tLrk ds lkFk fØ;k djds
gkbMªkstu xSl cukrk gSA tc ge dksbZ vU; /kkrq tSls fd yksgk dk mi;ksx djrs gSa rks blh
ds leku fØ;k gksrh gSA lkekU;r;k ;g dgk tk ldrk gS fd ,slh fØ;kvksa esa /kkrq vEy
ls gkbMªkstu dks foLFkkfir djrk gS vr% gkbMªkstu xSl fudyrh gSA /kkrq vEy ds 'ks"k Hkkx
ls fØ;k djrh gS vkSj ,d ;kSfxd] ftls yo.k dgrs gSa] cukrh gSA

vEy + /kkrq ⎯→ yo.k + gkbMªkstu xSl

LVS.M

ruq lY¶;wfjd
vYe

ftad nkuk

gkbMªkstu xSl
ds cqycqys

ikWi dh vkokt ds lkFk
gkbMªkstu dk tyuk

tyrh gqbZ eksecÙkh
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mnkgj.k ds fy;s tLrk o ruq lY¶;wfjd vEy ds chp dh fØ;k dks bl :i esa fy[kk tk
ldrk gS

Zn     +     H2SO4     ⎯→    ZnSO4     +     H2 ↑
ftad ruq ftad lYQsV   gkbMªkstu
/kkrq lY¶;wfjd&vEy yo.k

vEy

5- ,flM ds /kkrq dkcksZusV vkSj gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk fØ;k %
/kkrq dkcksZusV vkSj gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk vEyksa dh fØ;k dk iz;ksx 5-2 dh enn ls
v/;;u fd;k tk ldrk gSA

fØ;kdyki 8-3

bl iz;ksx dks vius v/;;u dsanz dh jlk;u foKku dh iz;ksx'kkyk esa fd;k tk ldrk gSA

mn~ns'; % /kkrq dkscksZusV vkSj gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk vEyksa dh fØ;k dk v/;;u

vko';drk;sa % nks dBksj ij[kuyh] muesa ls ,d dkdZ fFkLy dhi ,oa fudkl uyh ds
lkFk] lksfM;e dkcksZusV] lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV] ruq gkbMªksDyksfjd vEy] vkSj rktk
rS;kj fd;k pwuk dk ikuh] LVSaMA

D;ksa djsa ?

● ,d dBksj ij[kuyh esa ysa] mlesa 0-5 xzke lksfM;e dkcksZusV Mkysa
● yxHkx 2 fe-yh- rktk rS;kj fd;k x;k] pwuk ikuh ysa
● lksfM;e dkcksZusV ;qDr dBksj ij[kuyh esa yxHkx 3 fe-yh- ruq HCl Mkysa vkSj ml

ij rqjar dkdZ o forj.k uyh tksM+ nsa tSlk fd fp=k 8-2 esa n'kkZ;k x;k gSA

fp=k 8-2 % ,flM dk /kkrq ds dkscksZusV vkSj gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk

fØ;k dks iznf'kZr djus esa iz;qDr midj.k

fFkLy dhi

LVS.M

DySEi

fudkl uyh

pwuk ikuh

Na CO2 3

CO2 ds cqycqys
ruq HCl

ruq HCl

dBksj
ij[kuyh

dkdZ
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● forj.k uyh dk nwljk Nksj pwuk ikuh esa Mwcks nsa tSlkfd fp=k 8-2 esa fn[kk;k x;k gSA

● pwuk ikuh dks /;ku ls ns[kks

● bl xfrfof/k dks lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk nksgjk;saA

D;k fujh{k.k djsa\

● tc lksfM;e dkcksZusV ;k lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV esa ruq gkbMªksDyksfjd vEy Mkyrs
gSa tks dkcZu MkbvkWDlkbM xSl curh gSA

● dkcZu MkbvkWDlkbM xSl ls pwuk ikuh nwf/k;k gks tkrk gSA

● vf/kd ek=kk esa dkcZu MkbvkWDlkbM izokfgr djus ls pwuk ikuh fQj ls ikjn'khZ gks
tkrk gSA

mijksDr xfrfof/k ls ;g fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd tc ge ruq gkbMªksDyksfjd vEy
dh lksfM;e dkcksZusV ;k lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV ls fØ;k djrs gSa rks dkcZu MkbvkWDlkbM
xSl curh gSA lacaf/kr fØ;k;sa bl izdkj gSaA

Na2CO3(s)  +  2HCl(aq)  ⎯→  2NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g)↑
lksfM;e ruq gkbMªksDyksfjd lksfM;e ikuh dkcZu
dkcksZusV vEy DyksjkbM MkbvkWDlkbM

NaHCO3(s)  +  HCl(aq)  ⎯→  NaCl(aq)  +  H2O(l)  +  CO2 (g) ↑
lksfM;e ruq gkbMªksDyksfjd lksfM;e ikuh dkcZu

gkbMªkstu dkcksZusV  vEy DyksjkbM MkbvkWDlkbM

;fn fudyh gqbZ dkcZu MkbvkWDlkbM dks pwuk ikuh (CO(OH)2 esa ikfjr fd;k tkrk gS rks
lQsn jax dSfY'k;e dkcksZusV dk vo{ksi izkIr gksrk gSA vkSj pwuk ikuh nwf/k;k lQsn gks tkrk gSA

Ca(OH)2(aq)     +     CO2(g)  ⎯→   CaCO3(s)    +    H2O(l)

pwuk ikuh dSfY'k;e dkcksZusV
¼lQsn vo{ksi½

;fn dkcZu MkbZvkWDlkbM pwuk ikuh esa vf/kdrk ls ikfjr dh tkrh gS rks dSfY'k;e dkcksZusV
dk lQsn vo{ksi xk;c gks tkrk gS D;ksafd ikuh esa ?kqyu'khy dSfY'k;e gkbMªkstu dkcksZusV
curk gSA

CaCO3(s)   +     H2O(l)  +  CO2(g)    ⎯→     Ca(HCO3)2(aq)

dSfY'k;e dkcksZusV dSfY'k;e gkbMªkstu dkcksZusV
¼lQsn vo{ksi½  ¼ikuh esa ?kqyu'khy½

vr% ge la{ksi esa izLrqr dj ldrs gSa

/kkrq dkcksZusV + vEy ⎯→ yo.k + ty + dkcZuMkbZvkWDlkbM vkSj

/kkrq gkbMªkstu dkcksZusV + vEy ⎯→ yo.k + ty + dkcZuMkbZvkWDlkbM

6- ,flM dk /kkrq ds vkWDlkbM ds lkFk fØ;k

ge xfrfof/k 8-2 dh lgk;rk ls /kkrq vkWDlkbM ds lkFk vEy dh fØ;k dk v/;;u dj
ldrs gSA
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fØ;kdyki 8-4

;g xfrfof/k vius] v/;;u dsanz ds jlk;u iz;ksx'kkyk esa dj ldrs gSA

mn~ns'; % /kkrq vkWDlkbM ds lkFk vEyksa dh fØ;k dk vè;;u

vko';drk;sa % ,d ohdj] dk¡p dk NM+] dkWij vkWDlkbM vkSj ruq gkbMªksDyksfjd vEy

D;k djsa\

● ohdj esa FkksM+h lh ek=kk dkys dkij vkWDlkbM ysa

● mlesa yxHkx 10 mL ruq gkbMªksDyksfjd vEy Mkysa vkSj mls dk¡p dh NM+ dh lgk;rk
ls /khjs&/khjs fgyk;sa  fp=k 8.3 (a)

● tSls tSls fØ;k gksrh gS chdj dk fujh{k.k djsa (fp=k 8.3 (b)

fp= 8-3 dkWij vkWDlkbM o ruq gkbMªksDyksfjd ,flM ds chp fØ;k (a) vfHkfØ;k ds
igys dkij vkWDlkbM ds dkys d.k ikjn'khZ ruq gkbMªksDyksfjd vEy esa

(b) vfHkfØ;k ds ckn cuk uhyk gjk foy;u

D;k fujh{k.k djsa\

● tc dkij vkWDlkbM esa ruq gkbMªksDyksfjd vEy dks Mky dj fgykrs gS rks jaxghu
gkbMªksDyksfjd vEy esa dkWij vkWDlkbM ds dkys d.kksa dks rSjrs gq;s ns[k ldrs gSaA

● tSls&tSls vfHkfØ;k 'kq: gksrh gSA dkys d.k /khjs&/khjs foy; gksdj uhys gjs jax dk
dkij (II) DyksjkbM ¼D;wifjd DyksjkbM½ dk foy;u cukrs gSaA

dkyk dkWij vkWDlkbM

(a) vfHkfØ;k ds igys

chdj

ruq HCl

(b) vfHkfØ;k ds ckn

uhyk gjk foy;u

dk¡p dh NM+

chdj



foKku vkSj izkS|ksfxdh

ekWM~;wy - 2 vEy] {kkjd vkSj yo.k

gekjs vklikl ds ÊO;

 170

fVIi.kh

bl xfrfof/k ls ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gsa fd dkij vkWDlkbM vkSj ruq gkbMªksDyksfjd
vEy ds chp fØ;k ds ifj.kkeLo:i dkij (ii) DyksjkbM dk xBu gksrk gSA tks fd dkij
dk yo.k gS vkSj ;g uhys gjs jax dk foy;u cukrk gSA vfHkfØ;k bl izdkj gksrh gS

CuO(s)  +   2HCl(aq)  ⎯→  CuCl2(aq)  +  H2O(l)

dkij ruq gkbMªksDyksfjd dkij (ii) ty

vkWDlkbM vEy DyksjkbM

dbZ vU; /kkrq tSls fd eSxuhf'k;e vkWDlkbM (MgO) vkSj Rofjr pwus ij dSfY'k;e
vkWDlkbM Hkh vEy ls blh rjg fØ;k djrs gSa mnkgj.k ds fy;s

CaO(s)    +    2HCl(aq)      ⎯→     CaCl2(aq)  +  H2O(l)

dSfY'k;e vkWDlkbM ruq gkbMªksDyksfjd dSfY'k;e DyksjkbM ty

Rofjr pwuk  vEy

vr% ge /kkrq ds vkWDlkbM vkSj vEyksa ds chp lk/kkj.k fØ;k dks bl rjg lkjkaf'kr dj
ldrs gSaA

/kkrq ds vkWDlkbM + vEy  ⎯→  yo.k + ty

7- vEy dh csl ¼{kkjd½ ds lkFk fØ;k

vEy dh {kkjd ds lkFk fØ;k dks fuEu xfrfof/k ls le> ldrs gSaA

fØ;kdyki 5-5

mn~ns'; % vEy vkSj {kkjd ds chp fØ;k dk v/;;u

vko';drk;sa % ,d VsLV V~;wc] Mªkij] fQuk¶Fksfyu] lwpd] lksfM;e gkbMªksDlkbM dk
foy;u] ruq gkbMªksDyksfjd vEy

D;k djsa\

● yxHkx 2 mL lksfM;e gkbMªksDlkbM ,d VsLV V~;wc esa ysA

● mlesa ,d cwan fQuk¶Fksfyu lwpd Mkys vkSj jax dk fujh{k.k djsaA

● MªkWij dh lgk;rk ls cwan cwan djds mlesa gkbMªksDyksfjd vEy MkysA foy;u dks rc
rd fgyk;sa tc rd mldk jax xk;c u gks tk;sA

● vc bl esa lksfM;e gkbMªksDlkbM Mkysa] foy;u dk jax cgky gks tkrk gSA
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(a) (b)

fp= 8-4 % lksfM;e gkbMªksDlkbM o gkbMªksDyksfjd vEy ds chp fØ;k (a) lksfM;e gkbMªksDlkbM
vkSj ,d cwan fQuk¶Fksfyu ds chp fØ;k ls foy;u dk xqykch jax (b) ruq gkbMªksDyksfjd

vEy Mkyus ls foy;u dk jax xk;c gks tkrk gSA

D;k fujh{k.k djas\
● tc lksfM;e gkbMªksDlkbM esa ,d cwan fQuk¶Fksfyu dh Mkyrs gSa rks fo;yu dk jax

xqykch gks tkrk gSA
● mlesa gkbMªksDyksfjd vEy Mkyus ij foy;u dk jax xk;c  gks tkrk gS D;ksafd lksfM;e

gkbMªksDlkbM vkSj gkbMªksDyksfjd vEy ds chp fØ;k gksrh gSA
● tc iwjk lksfM;e gkbMªksDlkbM] gkbMªksDyksfjd vEy ds lkFk vfHkfØ;k djrk gS rks

foy;u csjax gks tkrk gSaA
● lksfM;e gkbMªksDlkbM Mkyus ij foy;u dk jax fQj xqykch gks tkrk gSA

bl xfrfof/k ls ge ns[k ldrs gS fd tc lksfM;e gkbMªksDlkbM foy;u esa ruq
gkbMªksDyksfjd vEy Mkyrs gS rks nksuksa ds chp fØ;k gksrh gSA tc gkbMªksDyksfjd vEy dh
dkQh ek=kk Mkyh tkrh gS rks lksfM;e gkbMªksDlkbM dk {kkjh; xq.k vkSj gkbMªksDyksfjd vEy
ds vEyh; xq.k xk;c gks tkrs gSA bl fØ;k dks mnklhuhdj.k dgrs gSaA blds ifj.kke Lo:i
yo.k vkSj ikuh dk xBu gksrk gSA gkbMªksDyksfjd vEy vkSj lksfM;e gkbMªksDlkbM ds chp
fØ;k ls lksfM;e DyksjkbM vkSj ikuh curk gSA

HCl(aq)   +   NaOH(aq)     ⎯→     NaCl(aq)  +  H2O(l)
gkbMªksDyksfjd lksfM;e lksfM;e DyksjkbM ty

vEy gkbMªksDlkbM

,slh gh fØ;k nwljs vEyksa o {kkjksa ds lkFk gksrh gSA mnkgj.k ds fy;s lY¶;wfjd vEy vkSj
iksVsf'k;e gkbMªksDlkbM ds chp fØ;k ls iksVsf'k;e lYQsV o ikuh curk gSA

H2SO4(aq)  +  2KOH(aq)   ⎯→  K2SO4(aq)  +  2H2O(l)
lY¶;wfjd iksVsf'k;e iksVsf'k;e ty

vEy gkbMªksDlkbM lYQsV

vEy + {kkj ⎯→  yo.k + ikuh

ruq NaOH

Qhuksy¶Fkyhu
dh cwns

xqych jax

ij[kuyh
ruq HCl
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psrkouh

ge vEyksa o {kkjdksa ds Lokn dh
ppkZ djrs gSaA muesa ls vf/kdrj
gkfudkjd gSa blh rjg izcy {kkjd
ds foy;u dks Nwus ls cpuk pkfg;sA
;s Ropk dks uqdlku igqapk ldrk
gSA

8- la{kkjd izÑfr

,flM dh fofHkUu inkFkks± tSls /kkrqvksa ds vkWDlkbM vkSj gkbMªksDlkbM ds lkFk fØ;k djus
dh {kerk dks muds la{kkjd izÑfr ds :i esa lanfHkZr fd;k tkrk gSA ¼;gka ;g /;ku j[kuk
pkfg;s fd 'kCn ^tax* dks /kkrqvksa ds okrkoj.k ds laidZ esa vkus ij muesa gksus okyh fxjkoV
dh izfØ;k ds lanHkZ esa iz;ksx fd;k tkrk gSA vEy izÑfr ls la{kkjd gS D;ksafd og
fofo/k izÑfr ds inkFkks± dh j{kk djrs gSA

izcy] la{kkjd ls vyx gS

vEy dh la{kkjd dkjZokbZ mudh izcyrk ls lacaf/kr ugha gSA ;g vEykas dh _.kkosf'kr
Hkkx ls lacaf/kr gSA mnkgj.k ds fy;s gkbMªk”¶yksfjd vEy HF ,d nqcZy vEy gSA fQj
Hkh bldh la{kkjd izÑfr dkap ij vkØe.k dj mldks ?kqyk nsrh gSA ¶yksjkbM vk;u
flyhdku dkap ds flyhdku ijek.kq ls fØ;k djrs gSa vkSj gkbMªkstu vk;u dkap ds
flfydk dh vkDlhtu ls fØ;k djrs gSaA

SiO2    +    4HF   ⎯→    SiF4   +   2H2O
flfydk gkbMªks¶yksfjd flfydku ty

¼dkap esa½ vEy VsVªk ¶yksjkbM

8-2-2 {kkjdksa ds xq.k

{kkjdksa ds fo'ks"k xq.k bl izdkj gSaA

1- Lokn vkSj Li'kZ

{kkjdksa dk Lokn dM+ok gksrk gS vkSj bldk foy;u
lkcqu dh rjg fQlyu Hkjk gksrk gSA

2- lwpd ij fØ;k % tSlk fd geus igys ns[kk gS
fd gj lwpd {kkj dh mifLFkfr esa fo'ks"k jax fn[kkrk
gSA {kksjdksa dh mifLFkfr esa rhu lkekU; :i ls mi;ksx
fd;s tkus okys lwpdksa }kjk fn[kk;s x;s jax vklku ;kn
ds fy;s uhps lkj.kh esa fn;s x;s gSaA

Lkkj.kh 8-3 % {kkjh; foy;u esa lkekU; ladsrdksa ds jax

lwpd {kkjh; ekè;e esa jax

1- fyVel uhyk
2- fQuk¶Fksyhu xqykch
3- feFkkby vkSjsat ihyk

3- {kkjdksa dk fo;kstu vkSj fo|qr pkydrk

{kkjdksa ds tyh; foy;u fo|qr dk lapkyu djrs gSa tks fd muds vk;uhdj.k vEy dh rjg
ds dkj.k gksrk gSA ikuh esa ?kqyus ij {kkjdksa dk Hkh fo;kstu gksrk gSA {kkj (OH–) vk;u
dk mRiknu djrs gSa tks muds fo'ks"k xq.kksa ds fy;s ftEesnkj gSA og {kkj tks ikuh esa ?kqyu'khy
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gSa vkSj vius tyh; ?kksy esa OH vk;u nsrs gSa {kkj dgykrs gSaA lHkh {kkj {kkjd gSa ysfdu
lHkh {kkjd {kkj ugha gksrs gSaA muds foy;u esa fo?kVu dh lhek ds vk/kkj ij {kkjdksa dks
izcy vkSj nqcZy {kkjksa ds :i esa oxhZÑr fd;k x;k gSA

A. izcy vkSj nqcZy {kkj
{kkjksa dks izcy vkSj nqcZy {kkjksa esa oxhZÑr fd;k tkrk gS vkSj muds vfHky{k.k fuEu gSaA

             izcy {kkj

;s {kkj ikuh esa iw.kZr;k fo?kfVr gksdj
/kuk;u vkSj gkbMªksDlkbM vk;u (OH)

cukrs gSaA

KOH ⎯→ K+¼tyh;½ + OH ¼tyh;½

dsoy vkB izcy {kkj gSaA ;s vkorZ lkj.kh
ds 1 vkSj 2 lewgksa ds gkbMªksDlkbM gksrs
gSaA

1- LiOH yhfc;r gkbMªksDlkbM

2- NaOH lksfM;e gkbMªksDlkbM

3- KOH iksVsf'k;e gkbMªksDlkbM

4- RbOH #ohfM;e gkbMªksDlkbM

5- CsOH flft;e gkbMªksDlkbM

6- Ca(OH)2 dSfYl;e gkbMªksDlkbM

7- Sr(OH)2 LVªU'kh;e gkbMªksDlkbM

8- Ba(OH)2 csfj;e gkbMªksDlkbM

4- {kkjd dh /kkrq ds lkFk fØ;k

vEyksa dh rjg {kkj Hkh lfØ; /kkrqvksa ds lkFk fØ;k djds gkbMªkstu xSl cukrs gSaA bl
fØ;kvksa dks xfrfof/k 5-1 dh lgk;rk ls le> ldrs gSaA mnkgj.k ds fy;s lksfM;e
gkbMªksDlkbM ftad ds lkFk fØ;k djrk gS tSlkfd fn[kk;k x;k gSA

Zn(s)  +  2NaOH(aq)   ⎯→   Na2ZnO2(aq)  +  H2(g) ↑
ftad lksfM;e lksfM;e

/kkrq gkbMªksDlkbM ftadsV gkbMªkstu

5- {kkj ¼{kkjd½ dh v/kkrq vkWDlkbM ds lkFk fØ;k

{kkj v/kkrqvksa ds vkWDlkbMksa tSls CO2, SO2, SO3, P2O5 bR;knh ls vfHkfØ;k djds yo.k
o ikuh cukrs gSa mnkgj.k ds fy;s

nqcZy {kkjnqcZy {kkjnqcZy {kkjnqcZy {kkjnqcZy {kkj

nqcZy {kkj fo?kVu ls OH vk;u ugha nsrs gSaA
;s ikuh ls vfHkfØ;k djds OH vk;u nsrs
gSaA

NH3(g) + H2O(l) ⎯→ NH4OH

NH4OH¼tyh;½ ����⇀↽���� NH4
+¼tyh;½+

OH–¼tyh;½

;k

NH3(g) + H2O(l)����⇀↽����  NH4
+¼tyh;½

+ OH–¼tyh;½

vfHkfØ;k ftlds QyLo:i OH vk;u curk
gS iw.kZ ugha gksrh vkSj foy;u esa vuqikry;
OH vk;u dh lkanzrk de gksrh gSA lehdj.k
esa nks vk/ks rhj ds fu'kku vfHkfØ;k iw.kZ gksus
ls igys lkE;oLFkk ds igqapus dk ladsr nsrs
gSaA nqcZy {kkjksa ds mnkgj.k gS (i) NH4OH
(ii) Cu(OH)2, (iii) Cr(OH)3

(iv) Zn (OH)2 bR;kfn
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Ca(OH)2(aq)   +   CO2(g)   ⎯→    CaCO3(s)   +  H2O(l)
dSfY'k;e gkbMªksDlkbM dkcZu dSfY'k;e

¼pwuk ikuh½ MkbZvkWDlkbM dkcksZusV ikuh

bl fØ;k dks lkekU; :i esa bl rjg fy[kk tk ldrk gS

csl + v/kkrq vkWDlkbM ⎯→ yo.k + ikuh

6- {kkjksa dh vEyksa ds lkFk fØ;k

fiNys vuqHkkx esa geus vEy vkSj {kkjksa ds chp vkilh fØ;k dks lh[kk gSA bu fØ;kvksa dks
mnklhehdj.k vfHkfØ;k dgrs gSa vkSj ifj.kke Lo:i yo.k o ty curk gSA fuEufyf[kr
mnklhuhdj.k vfHkfØ;kvksa ds dqN vkSj mnkgj.k gSaA

HCl(aq)  + KOH(aq) ⎯→ KCl(aq) + H2O(l)

H2SO4(aq)  + 2NaOH(aq) ⎯→ Na2SO4(aq) + 2H2O(l)

dkfLVd izÑfr
izcy {kkj tSls fd lksfM;e gkbMªksDlkbM vkSj iksVsf'k;e gkbMªksDlkbM dkcZfud inkFkks±
ds izfr la{kkjd gSa vkSj Ropk o ekal ds izksVhu dks rksM++ dj ,d ysbZ dh rjg dk inkFkZ
cukrs gSaA ;g fØ;k dks dkfLVd dkjZokbZ dgk tkrk gSA vius blh] xq.k ds dkj.k
lksfM;e gkbMªksDlkbM dks ^dkfLVd lksMk* dgk tkrk gSA vkSj iksVsf'k;e gkbMªksDlkbM dks
dkfLVd iksVk'k dgk tkrk gSA 'kCn dkfLVd dk iz;ksx vEy dh la{kkjd dkjZokbZ ds fy;s
ugha fd;k tkrk gSA

ikBxr iz'u 8-2

1- ,sls inkFkks± ds uke fy[kks ftlesa fuEufyf[kr vEy ekStwn gSaA
(a) bFksuksbd vEy
(b) VkjVsfjd vEy

2- fuEu esa ls dkSu lk vEy vius tyh; foy;u esa vkaf'kd :i ls fo;ksftr gksxk\
(a) HBr (b) HCN

(c) HNO3 (d) C2H5 COOH

3- ,d vEy ,d inkFkZ X ds lkFk fØ;k djds ,d xSl cukrk gS tc ,d tyrh gqbZ
ekfpl dh rhyh mlds ikl ykbZ tkrh gS rks og iki èofu ds lkFk tyrh gSA X dh
izÑfr D;k gS\

4- ,d vEy ,d inkFkZ Z ds lkFk fØ;k djds CO2 xSl cukrk gS Z dh dh izÑfr
D;k gS\

5- fuEu esa ls dkSu ls vkWDlkbM {kkj ds lkFk fØ;k djsaxs\

(a) CaO (b) SO2
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8-3 ,flM o csl dk ty fo;kstu

fiNys vuqHkkx esa geus lh[kk gS fd vxj dksbZ inkFkZ vius tyh; ?kksyksa esa H+ vk;u nsrk

gS rks og vEy gSA vkSj vxj og OH– vk;u nsrk gS rks og {kkj gSA bu fØ;kvksa esa ikuh

cgqr egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA bl fo"k; esa bl Hkkx esa lh[ksaxsA

8-3-1 vEyksa vkSj {kkjksa ds fo;kstu esa ikuh dh Hkwfedk

vxj ,d uhys fyVel isij dh lw[kh iV~Vh dks 'kq"d gkbMªksDyksfjd xSl ;qDr V;wc ds eqag

ds ikl yk;k tkrk gSA mldk jax ifjorZu ugha gksrk gSA tc bls ikuh dh ,d cawn ls xhyk

djrs gS vkSj fQj VsLV V;wc ds eaaqg ds ikl ykrs gSa] mldk jax yky gks tkrk gSA blls ;g

irk pyrk gs fd 'kq"d gkbMªksDyksfjd xSl esa H+ vk;u ugha gSA dsoy tc ;g ikuh esa

?kqyrk gS H+ vk;uksa dk xBu gksrk gSA vkSj uhys fyVel dks yky fyVel esa cnydj ;g

viuh vEyh; izÑfr dks fn[kkrk gSA

blh ds leku O;ogkj {kkj ds }kjk iznf'kZr fd;k

tkrk gSA vxj ge lw[kh NaOH dh fVfd;k dks

'kq"d okrkoj.k esa yssa vkSj rqjar ,d yky fyVel

mlds laidZ esa yk;sa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA

vr% 'kq"d Bksl NaOH esa OH– vk;u ekStwn gSa

exj og Lora=k ugha gs vkSj {kkjh; izÑfr dk

izn'kZu ugha djrs gSA ikuh ds laidZ esa vkus ij

OH– vk;u Lora=k gks tkrs gSa vkSj yky fyVel

dks uhys fyVel esa cny dj viuh {kkjh; izÑfr

dk izn'kZu djrs gSaA bl ppkZ ls ;g Li"V gS fd

fofHkUu inkFkks± ds vEyh; vkSj {kkjh; xq.k rHkh

iznf'kZr gksrs gS tc og ikuh esa foy; gks tkrs gSaA

?kqyu'khy vEyksa vkSj {kkjksa ds fo?kVu esa ty fdl izdkj lgk;d gksrk gSA ;g nks rjhdksa

ls gksrk gSA

(i) tc vEy tSls lY¶;wfjd vEy ;k {kkj tSls lksfM;e gkbMªksDlkbM ty esa foys; gksrs

gSa rks foy;u xeZ gks tkrk gSA ;g n'kkZrk gS fd foys; gksus dk izØe ,d Å"ek{ksih

gSA

foy;u ds QyLo:i mRlftZr Å"eh; ÅtkZ dk ,d Hkkx vEy vFkok {kkj ds v.kq esa

mifLFkr gkbMªksfDly oxZ ds gkbMªkstu ijek.kq ds Å"eh; ca/k dks rksM+us esa mi;ksx dh

tkrh gS vkSj blds QyLo:i H+(aq) rFkk OH–(aq) vk;u Lora=k gksrs gSaA

psrkouh

lY¶;wfjd vEy dk ikuh esa foy; ,d

m"ek{ksih fØ;k gSA vr% bldk tyh;

foy;u cukus ds fy, lkanz lY¶;wfjd

vEy dks /khjs&/khjs ikuh esa Mkydj yxkrkj

fgykrs gSaA lkUnz lY¶;wfjd esa dHkh ikuh

ugha feykrs gSaA D;ksafd bl izfØ;k esa

cgqr vf/kd m"ek cuus ds dkj.k vEy

b/kj&m/kj fc[kj dj Ropk vkSj nwljs

lkeku ij fxj dj mldks tykdj xaHkhj

uqdlku igq¡pk ldrk gSA
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8-3-2 ikuh dk Lo;a fo;kstu

ty] vEy] {kkjd jlk;u 'kkL=k esa ,d egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA geus ns[kk gS fd ;g
vEy o {kkjd ds fo;kstu esa enn djds H+

(aq) vk;uksa o OH–
(aq) Øe'k% vk;uksa dk xBu

djrk gSA ikuh ds fo;kstu dh bl fØ;k dks ^^ikuh dk Lo;a fo;kstu** dgk tkrk gSA vkb;s
blds fo"k; esa tkusa

ikuh fo;ksftr gksdj H+
(aq) vkSj OH–

(aq) vk;u nsrk gS

H2O(l) ����⇀↽����  H+(aq) + OH–(aq)

ikuh dk fo;kstu cgqr gh FkksM+k gksrk gS gj vjc (109) v.kqvksa esa dsoy nks v.kqvksa dk 25oC
ij fo;kstu gksrk gSA ifj.kke Lo:i H+

(aq) vk;u vkSj OH–
(aq) vk;uksa dh ek=kk 25oC

(298K) ij de gh curh gSA

[H+] = [OH–] = 1.0 × 10–7 mol L–1

;gka oxZ dks"Bd ds Hkhrj lyaXu vk;uksa dh eksyj lkanzrk dks n'kkZrk gSA vr% [H+], H+
(aq)

vk;uksa dk eksy izfr yhVj lkanzrk rFkk [OH–], OH–
(aq) vk;uksa dh eksy izfr yhVj lkanzrk

dks n'kkZrk gSA

;gka ;g /;ku nsuk pkfg;s fd 'kq) ikuh esa vkSj lHkh mnklhu foy;u esa

[H+] = [OH–]

blds vykok 'kq) ikuh esa o lHkh tyh; foy;u esa ,d Kkr rkieku ij H+
(aq) vkSj OH–

(aq) ds mRikn dh lkanzrk ges'kk fLFkj jgrh gSA bl mRikn dks ^^ikuh ds vk;uksa dk mRikn**
dgk tkrk gSA bldk izrhd fdyksokV Kw fn;k x;k gSA bldks ikuh ds vk;uksa dk mRikn
fLFkjkad Hkh dgrs gSaA vr%

Kw = [H+] [OH–]

25oC (298K) ij 'kq) ikuh ds Kw dh x.kuk bl izdkj dh tk ldrh gSA

Kw = (1.0 × 10–7) × (1.0 × 10–7)

= 1.0 × 10–14

fofHkUu izdkj ds tyh; foy;u esa H+
(aq) vk;uksa dh lkanzrk

8-3-3 mnklhu] vEyh; vkSj {kkjh; foy;u

geus ns[kk fd 'kqð ikuh ds fo;kstu ds QyLo:i H+ ¼tyh;½ vkSj OH– ¼tyh;½ ,d leku
la[;k esa mRikfnr gksrs gSa vkSj blfy, mudh lanzrk Hkh cjkcj gksrh gS tSls fd

[H+] = [OH–]

1- mnklhu foy;u

lHkh mnklhu foy;uksa esa H+ ¼tyh;½ vkSj OH– ¼tyh;½ vk;uksa dh lkanzrk ,d leku gksrh
gSA tSls fd

[H+] = [OH–]

nwljs 'kCnksa esa mnklhu foy;u os gksrs gSa ftuesa H+ vkSj OH– vk;u cjkcj gksrs gSA
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2- vEyh; foy;u

vEyh; foy;u esa H+ nsrs gSa ftlds QyLo:i budh lkanzrk c<+ tkrh gSA blfy, vEyh,
foy;u esa

[H+] > [OH–]

vkSj [H+] > 1.0 × 10–7 mol L–1

nwljs 'kCnksa esa vEyh; foy;u esa H+ ¼tyh;½ dh vk;uks dh OH– ¼tyh;½ dh lkanzrk ls
vfèkd gksrh gSA

geus vk;uks igys ns[kk fd ,d fn, x, rkieku ij ikuh dk vk;ksfud mRikn fLFkjkad KW
dk eku fuf'pr gksrk gSA ;g rc gh gks ldrk gS tc fd OH– ¼tyh;½ vk;uksa dh lkanzrk
de gks tk,

3- {kkjh; foy;u

{kkjs vius tyh; foy;u esa OH– ¼tyh;½ vk;u nsrs gSaA blds QyLo:i budh lkanzrk c<+
tkrh gSA blfy, {kkjh; foy;uksa esa

[OH–] > [H+]

vkSj [OH–] > 1.0 × 10–7 mol L–1

nwljs 'kCnksa esa {kkjh; foy;u os gksrs gSa ftuesa H+ dh lkanzrk OH– vk;uksa dh lkanzrk ls de
gksrh gSA

;gk¡ Hkh vk;ksfud mRikn fLFkjkd (KW) dk eku ,d fuf'pr gksus ls H+ vk;uks dh ek=kk
?kVrh gSA blfy,

[H+] < 1.0 × 10–7 mol L–1

ge tyh; foy;uks dh izò$fr dks gkbMªkstu vk;uksa dh lkanzrk ds inks essa vfHkO;Dr dj
ldrs gSa tSlk dh lkj.kh 8-3 ea n'kkZ;k x;k gSA

lkj.kh 8-3 fofHkUu izdkj ds ty; foy;uksa esa H+ ¼tyh;½ vk;uks dh lkanzrk

foy;u dh izÑfr 25oC (298K) ij H+ vk;uks
dh lkanzrk

mnklhu [H+] = 1.0 × 10–7 mol L–1

vEyh; [H+] > 1.0 × 10–7 mol L–1

{kkjh; [H+] < 1.0 × 10–7 mol L–1

ikBxr iz'u 8-3

1- 'kq"d uhys fyVel isij dk jax HCl xSl ds lEidZ esa vkus ij vifjofrZr D;ksa djrk
gS\

2- ikuh vEy o {kkjd ds fo;kstu esa dsls enn djrk gS\
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3- fuEufyf[k tyh; foy;uksa dh izÑfr dks igpkuksa ¼vEyh;] mnklhu] {kkjh;½

(a) foy;u A : (H+) < [OH–] (b) foy;u B : (H+) > [OH–]

(c) foy;u C : (H+) = [OH–]

8-4 pH vkSj mldk egRo

tc lkanzrk dh fofHkUu {ksf.k;ksa dh ¼tSls fd H+
(aq) vk;uksa dh½ ftudh {kerk nl ls Hkh

vfèkd gksrh gSa rks mls vf/kd ladqfpr y?kqx.kh; iSekus ij iznf'kZr djuk lqfo/kktud gksrk
gSA izFkk ds vuqlkj ge gkbMªkstu vk;u dh lkanzrk dk vadu djus ds fy;s pH iSekus dk
mi;ksx djrs gSaA pH ladsru MSfu'k ck;ksdsfeLV lksjsu lksjsulsu }kjk 1909 esa rS;kj fd;k
x;k FkkA 'kCn ih,p dk vFkZ gS ^^gkbMªkstu dh 'kfDr**A pH gkbMªkstu vk;u lkanzrk ds
ikjLifjd dk y?kqx.kd gS ¼ckDl ns[ksa½

;g bl :i esa fy[kk tkrk gSA

pH = 
+

1
log

H⎡ ⎤
⎣ ⎦

nwljs :i esa pH gkbMªkstu vk;u lkanzrk dk udkjkRed y?kqx.kd gSA tSlsfd

pH = –log [H+].

vfHkO;fDr esa udkjkRed ladsr ds dkj.k
;fn [H+] c<+rk gS rks pH de gks tkrk
gSA vkSj ;fn ;g de gksrk gS rks pH dh
òf) gksrh gSA

25oC (298K) ij 'kq) ikuh esa

[H+] = 1.0 x 10–7 eksy L–1

log[H+] = log(10–7) = –7

vkSj pH = –log[H+] = –(–7)

pH = 7

D;ksafd 25oC (298K) ij 'kq) ikuh esa

[OH–] = 1.0 × 10–7 eksy L–1

pOH = 7

D;ksafd Kw = 1.0 × 10–14

pKw = 14

pKw, pH vkSj POH ds chp laca/k gS

pKw = pH + POH

25oC (298 K) ij

14 = pH + pOH

y?kqx.kd

y?kqx.kd ,d x.khrh; Qyu gS

;fn x = 10y

rks y = log10x

;gka log10x dk vFkZ gS 10 ds vk/kkj ij x

dk log lk/kkj.kr;k vfHkO;fDr ds le;
vk/kkj dks NksM+ nsrs gSaA vr% y = log x.

e.g. log103 = 3 × log10

= 3 × 1 = 3

log10–5 = –5 × log10

= –5 × 1

= –5

Note : log 10 = 1
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8-4-1 pH vo/kkj.kk ij vk/kkfjr x.kuk

fiNys vuqHkkx esa geus pH dh vo/kkj.kk vkSj blds gkbMªkstu vk;u vkSj gkbMªksfly vk;u
ds lkFk laca/kksa ds fo"k; esa lh[kkA bl [kaM esa ge bu laca/kksa dk mi;ksx dqN x.kuk ds fy;s
djsaxsA bl bdkbZ esa bLrseky pH x.kuk dh fof/k fuEu ds fy;s ekU; gSA

(i) dsoy izcy vEyksa o {kkjdksa ds fy;sA vkSj

(ii) {kkjdksa ;k vEyksa ds foy;u vR;f/kd ruq ugha gksus pkfg;s vkSj vEyksa o {kkjdksa dh
lkanzrk 10–6 mol L–1 ls de ugha gksus pkfg;sA

mnkgj.k 8-1 % gkbMªksDyksfjd vEy ds 0-001 eksyj foy;u ds pH dh x.kuk dfj;s

lek/kku % gkbMªksDyksfjd vEy ,d izcy vEy gS vkSj vius foy;u esa bl fØ;k ds
vuqlkj iwjh rjg fo;ksftr gksrk gSA

HCl(aq) ⎯→ H+(aq) + Cl–(aq)

bl fØ;k ls Li"V gS fd HCl ds ,d ls ,d H+ izkIr gksrk gSA blfy;s H+ vk;u dh
lkanzrk HCl ds cjkcj gSA vFkkZr 0-001 eksyj vFkok 1.0 × 10–3 eksy L–1

vr% [H+] = 1 × 10–3 eksy L–1

pH = –log[H+] = –(log 10–3)

= –(–3 × log10) = –(3 × 1) = 3

Thus, pH = 3

mnkgj.k 8-2 % lY¶;wfjd vEy ds tyh; foy;u dk pH crkb;s ftldh eksyj lkanzrk
5 × 10–5 mol L–1 gSA

lek/kku % lY¶;wfjd vEy dk ikuh esa fo;kstu bl izdkj gksrk gSA

H2SO4(aq) ⎯→ 2H+(aq) + SO4
2–(aq)

vr% lY¶;wfjd vEy ds foy;u esa ,d eksy ls H+ vk;u ds nks eksy izkIr gksrs gSaA
gkbMªksDyksfjd vEy ds ,d yhVj dk foy;u ftldk eksy 5 × 10–5 L–1, esa 5 × 10–5 eksy
gksrs gSA vkSj blls 2 × 5 × 10–5 = 10 × 10–5 ;k 1.0 × 10–4 eksy H+ vk;u izkIr gksrs
gSaA vr% eksy

[H+] = 1.0 × 10–4 eksy L–1

pH = –log[H+] = –log10–4 = –(–4 × log10)

= –(–4 × 1) = 4

mnkgj.k 8-3 % NaOH ds 1 × 10–4 eksyj foy;u ds pH dh x.kuk dfj;s

lek/kku % NaOH ,d izcy {kkj gS vkSj vius foy;u esa bl izdkj fo;ksftr gksrk gSA

NaOH(aq) ⎯→ Na+(aq) + OH–(aq)
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NaOH ds ,d eksy ls OH– vk;u dk ,d eksy izkIr gksrk gSA blfy;s

[OH–] = 1 × 10–4 eksy L–1

pOH = –log[OH–] = –log × 10–4 = –(–4)

= 4

D;ksafd pH + pOH = 14

pH = 14 – pOH = 14 – 4

= 10

mnkgj.k 8-4 % ,d foy;u ftlesa gkbMªkstu vk;u dh lkanzrk 1.0 × 10–8 mol L–1 gS]
mlds pH dh x.kuk dfj;sA

lek/kku % ;gka gkykafd foy;u vR;f/kd ruq gS ysfdu H+ vk;u dh lkanzrk nh xbZ gS
u fd vEy dh ;k {kkj dhA vr% pH dh x.kuk laca/k dh tk ldrh gSA

pH = –log[H+]

Kkr gS  [H+] = 1.0 × 10–8 eksy L–1

∴ pH = –log10–8 = –(–8 × log10)

= –(–8 × 1) = 8

8-4-2 pH Ldsy

pH iSekuk 0 ls 14 rd ekik tk ldrk gSA blds vuqlkj 7 pH mnklhu] 7 ls uhps vEyh;
vkSj 7 ls Åij {kkjh; ekuk tkrk gSA vr% tc ,d c<+rk gS rks nwljk ?kV tkrk gSA ;g
laca/k fp=k 8-5 esa fn[kk;k x;k gSA

fp= 8-5 pH Ldsy

tSlk fd geus igys lh[kk gS fd fdlh tyh; foy;u ds pH rFkk pOH dk ;ksx gksrk gSA
blfy, tc ,d c<+rk gS rks nwljk ?kV tkrk gSA ;g laca/k fp=k 8-6 esa n'kkZ;k x;k gS

fp= 8-6 % 25°C ij pH vkSj pOH esa laca/k

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 140pH

c<+rh gqbZ vEyh;rk c<+rh gqbZ {kkjdh;rk

pH + pOH = 14
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 140

dqy vke inkFkks± ds pH lkj.kh 8-6 esa fn[kk;s x;s gSaA

lkj.kh 8-5 % dqN vke vEyksa vkSj {kkjdksa ds pH

lk/kkj.k vEy pH lk/kkj.k {kkjd pH

HCl 4% 0 ekuo ykj 6&8

isV dk vEy 1 jDr IykTek 7-4

uhcw dk jl 2 vaMs dh lQsnh 8

fljdk 3 lkxj ikuh 8

larjk 3-5 csfdax lksMk 9

lksMk] vaxwj 4 izfrvEy 10

[kV~Vk nw/k 4-5 veksfu;k ikuh 11

rktk nw/k 5 uhcw ikuh 12

ekuo ykj 6&8 ukyh Dyhuj 13

'kq) ikuh 7 dkfLVd lksMk 4% NaOH 14

8-4-3 pH dk fu/kkZj.k

foy;u dk pH ,d mfpr lwpd dk mi;ksx djds ;k pH ehVj dh enn ls fu/kkZfjr fd;k
tk ldrk gSA pH ehVj ,d ;qfDr gS tks pH dk lgh eku nsrk gSA vki mPp d{kkvksa esa
blds ckjs esa v/;;u djsaxsA ;gka foy;u dk pH Kkr djus ds fy;s ladsrd ds mi;ksx ij
ppkZ djsaxsA

lkoZHkkSfed ladsrd@pH dkxt

fp= 8-7 jax pkVZ/lkoZHkkSfod ladsrd dh xkbM/pH isij

8-4-2 pH dk nSfud thou esa egRo

pH gekjh jkstejkZ dh ftanxh esa cgqr egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA ,sls dqN mnkgj.k ;gka
of.kZr gSaA

(a) euq";ksa vkSj i'kqvksa esa pH

gekjs 'kjhj esa gksus okyh tSo jklk;fud fØ;k esa vf/kdrj ldh.kZ pH oxZ 7 ls 7-8
rd gh gksrh gSa ;gka rd fd pH esa FkksM+k lk ifjorZu Hkh bu fØ;kvksa ij cqjk vlj Mky
ldrk gSA
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(b) vEyh; o"kkZ

tc o"kkZ ds ikuh dk pH 5-6 ls de gks tkrk gS rks mls vEyh; o"kkZ dgrs gSaA tc vEyh;
o"kkZ ufn;ksa esa cgrh gS rks ikuh dk pH de gks tkrk gS vkSj og vEyh; gks tkrk gSA ftlds
ifj.kke Lo:i tyh; thou dk vfLrRo dfBu gks tkrk gSA

(c) ikS/kksa esa pH

,d fof'k"V pH ds oxZ dh feV~Vh esa ikS/kksa dk LoLFk fodkl gksrk gSA ;g feV~Vh {kkjh;
vkSj vR;f/kd vEyh; ugha gksuh pkfg;sA

(d) ikpu ra= esa gekjs isV esa gkbMªksDyksfjd vEy dk mRiknu gksrk gS tks Hkkstu ds ikpu
esa lgk;rk djrk gSA tc ge elkysnkj [kkuk [kkrs gSa] isV esa vEy curk gS tks fd vEyrk
;kfu isV esa tyu vkSj dHkh&dHkh nnZ dk dkj.k curk gSA blls NqVdkjk ikus ds fy;s ge
izfrvEy] ^^eSxuhf'k;k dk nw/k** dh rjg {kkj dk mi;ksx djrs gSaA

(e) tkuojksa vkSj ikS/kksa dh Lo j{kk

e/kqeD[kh ds Mad ls xaHkhj nnZ o tyu gksrh gSA ;g blesa
ekStwn ehFksuksbd vEy dh otg ls gksrk gSA ,d gYdk
{kkjd tSls fd csfdax lksMk ds iz;ksx ls nnZ esa jkgr gksrh
gSA

dqN ikS/kksa tSls fd usVy ikS/ks esa pqHkus okys cky gksrs gSa
tks fdlh tkuoj ;k ekuo 'kjhj ds laidZ esa vkus ij
muds 'kjhj esa ehFksuksbd vEy dks var% iz{ksi.k dj nsrs
gS ftlds dkj.k xaHkhj nnZ vkSj tyu eglwl gksrk gSA
usVy ikS/ks ds ikl mxus okyk M¡d ikS/ks ds iÙkks dks
izHkkfor vax ij eyus ls jkgr iznku djrs gSaA

(g) nar {k;

nkar dk bukesy dSfY'k;e QkLQsV ls cuk gS tks gekjs 'kjhj esa lcls dBksj inkFkZ gSA vkSj
fofHkUu [kk| inkFkZ tks ge [kkrs gSa] muds izHkko ls izHkkfor ugha gksrk gSA ;fn eqag] gj
Hkkstu ds ckn Bhd ls ugha /kks;k tkrk gS rks [kk| d.k vkSj phuh eqag esa ekStwn cSDVhfj;k
ds dkj.k lM+us yxrs gSaA bl izfØ;k esa vEy dk mRiknu gksrk gS vkSj pH 5-5 ls uhps pyk
tkrk gSA bl izdkj cuh vEyh; n'kk ls nkar dk bukesy {kh.k gks tkrk gS vkSj yacs le;
esa nar {k; dk dkj.k curk gSA

ikBxr iz'u 8-4

1- ,d foy;u dk pOH 5.2 gSA bldk pH D;k gS\ bldh izÑfr ¼vEyh;] {kkjh; ;k
mnklhu½ ij fVIi.kh djsaA

2- ,d foy;u dk pH 9 gS mlds H+ vk;uksa dh lkanzrk D;k gS\

fp= 8.8 usVy ikS/kk
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3- fuEu foy;uksa dh izÑfr ¼pkgs vEyh;] {kkjh; ;k mnklhu½ D;k gS\

(a) foy;u A : pH = POH

(b) foy;u B : pH > POH

(c) foy;u C : pH < POH

8-5 yo.k

yo.k H+ vk;u ds vykok vU; ?ku vk;u vkSj OH– ds vykok vU; _.k vk;uksa ls cus
;kSfxd gSaA

8-5-1 yo.k dk cuuk
vEy dh {kkjd ls cgqr lh vfHkfØ;kvksa esa yo.k curs gSaA

1- vEy vkSj {kkjd ds mnklhuhdj.k }kjk
yo.k mnklhuhdj.k dh vfHkfØ;k dk mRikn ¼ikuh ds vykok½ gSaA mnkgj.k ds fy;s

csl vEy yo.k ty
NaOH + HCl ⎯→ NaCl + H2O
KOH + HNO3 ⎯→ KNO3 + H2O

lkekUr;k MOH + HX ⎯→ MX + H2O

mijksDr lHkh ekeyksa esa ge ns[k ldrs gSa fd yo.k dk ?kukosf'kr vk;u {kkj ls tkrk gSA
vr% bls ^^{kkjdh; ewyd dgrs gSaA yo.k dk _.kkosf'kr vk;u vEy ls vkrk gS vr% bls
^^vEyh; ewyd** dgrs gSaA mnkgj.k ds fy;s NaCl ds yo.k esa ?kuvk;u Na+ {kkj NaOH

ls vkrk gS vr% ;g bldk {kkjdh; ewyd gS vkSj _.kk;u Cl– vEy HCl ls vkrk gS vr%
;g ^^vEyh; ewyd gSA

2- vEy dh /kkrqvksa ij fØ;k }kjk

,d vEy o /kkrq ds chp vfHkfØ;k esa gkbMªkstu ds lkFk yo.k dk mRiknu gksrk gSA

Zn + H2SO4 ⎯→ ZnSO4 + H2

/kkrq vEy yo.k gkbMªkstu

3- vEy dh /kkrq dkcksZusV vkSj gkbMªkstu dkcksZusV ij fØ;k }kjk

vEy vkSj /kkrq ds dkcksZusV o gkbMªkstu dkcksZusV ¼ckbZ&dkcksZusV½ ds chp vfHkfØ;k esa yo.k]
ikuh vkSj dkcZu MkbZvkWDlkbM curs gSaA

CaCO3 + 2HCl ⎯→ CaCl2 + H2O + CO2

NaHCO3 + HCl ⎯→ NaCl + H2O + CO2

/kkrq dkcksZusV vEy yo.k ty dkcZu

vFkok gkbMªkstu MkbZvkWDlkbM

dkcksZusV
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fp= 8.9 osfdax lksMk ds fuekZ.k dk lksYos izØe
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yo.k ds izdkj vkSj mlds tyh; foy;u dh izÑfr

       yo.k    yo.k foy;u dh
  vEy    csl izÑfr   pH ¼25oC ij½

1- izcy izcy mnklhu pH = 7

2- nqcZy izcy {kkjh; pH > 7

3- izcy nqcZy vEyh; pH < 7

4- nqcZy nqcZy vkSj tkudkjh vko';d –

8-6 dqN lkekU; :i ls mi;ksx fd;s tkus okys yo.k

,d cM+h la[;k esa yo.k gekjs ?kjksa vkSj m|ksx esa fofHkUu iz;kstuksa ds fy;s iz;ksx fd;s tkrs
gSaA bl vuqHkkx esa ge dqN ,sls yo.k ds ckjs esa lh[ksaxsA

8-6-1 csafdx lksMk

vkius viuh eka dks csfdax lksMk dk mi;ksx dqN nkyksa dks idkus ds fy;s djrs gq;s ns[kk
gksxkA vxj vki muls iwNks fd og bls D;ksa iz;ksx djrh gSa rks og dgsxh fd ;g dqN inkFkks±
dks tYnh idkus ds fy;s] tks vU;Fkk yack le; ysrh gSa] iz;ksx fd;k tkrk gsA csfdax lksMk
,d jlk;u lksfM;e gkbMªkstudkcksZusV (NaHCO3) gSA

(a) cukus dh fof/k

csfdax lksMk lksYos izfØ;k }kjk fufeZr gSA ;g izfØ;k /kkou lksMk ds fuekZ.k ds fy;s iz;ksx
dh tkrh gS ysfdu csfdax lksMk ,d vko';d e/;orhZ ds :i esa izkIr gksrk gSA
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csfdax lksMk cukus ds fy;s vko';d ¼dPpk eky½ lkexzh%
● dSfY'k;e dkcksZusV (CaCO3) pwuk iRFkj

● uedhu foy;u ¼lkanz NaCl foy;u½

● veksfu;k (NH3)

izØe

lksYos izØe esa pwuk iRFkj dks rst xeZ djds dkcZu MkbZvkWDlkbM izkIr dh tkrh gSA

CaCO3(s)   ⎯→  CaO(s)   +    CO2(g)↑
pwuk iRFkj Rofjr pwuk dkcZu MkbZvkWDlkbM

fQj ls BaMs uedhu ikuh ¼NaCl dk ikuh esa lar̀Ir foy;u½ tks igys ls vekssfu;k ls lar̀Ir
fd;k x;k gS ds ekè;e ls ikfjr fd;k tkrk gSA

NaCl(aq) + CO2(g) + NH3(g) + H2O(l) ⎯→ NaHCO3(s)↓ + NH4Cl(aq)
lksfM;e DyksjkbM veksfu;k lksfM;e gkbMªkstu veksfu;e

uedhu foy;u esa dkcksZusV DyksjkbM

NaHCO3 ikuh esa dfBukbZ ls ?kqyrk gS vkSj lQsn fØLVy ds :i eas fØLVyhÑr gksrk gSA
bldk ikuh esa foy;u {kkjh; izÑfr dk gksrk gSA ;g ,d ènqy vkSj xSj la{kkjd {kkj gSA

Å"ek dk izHkko% xeZ djus ij lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV lksfM;e dkcksZusV esa cny tkrk
gS vkSj dkcZu MkbZvkWDlkbM ckgj fudy tkrh gSA

2NaHCO3 ⎯⎯→xeZ  Na2CO3 + H2O + CO2↑
lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV

(b) mi;ksx
1- dqN [kk| inkFkks± ds idkus ds fy;s iz;qDr

2- csfdax ikmMj ¼lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV o VkjVfjd ,flM dk feJ.k½ cukus ds
fy;sA idkus ds fy;s xeZ djus ij csfdax lksMk ls dkcZu MkbZvkWDlkbM fudyrh gSA
;g dkcZu MkbZvkWDlkbM vkVk mBk nsrh gSA csfdax lksMk xeZ gksdj lksfM;e dkcksZusV
cukrk gS ftldk Lokn dM+ok gksrk gSA blfy;s csfdax lksMk dk mi;ksx vdsys u djds
csfdax ikmMj ds lkFk djrs gSaA blesa ekStwn VkjVfjd ,flM lksfM;e dkcksZusV dks dM+os
Lokn ls cpkus ds fy;s mldk mnklhuhdj.k dj nsrk gSA csfdax ikmMj ds iz;ksx ls
dsd vkSj isLVªh ueZ vkSj js'ksnkj Qwyh gqbZ curh gSA

3- nokb;ksa esa ,d ènqy vkSj xSj la{kkjd {kkj gksus ds ukrs csfdax lksMk nokvksa esa iz;ksx
fd;k tkrk gS isV esa vR;f/kd vEy dks csvlj djus vkSj jkgr iznku djus ds fy;sA
Bksl [kk| vEyksa tSlsfd lkbfVªd ;k VkVfjd vEy ds lkFk feyk dj bldks vip ds
bykt esa iz;qDr cqycqys ;qDr is; esa mi;ksx fd;k tkrk gSA

4- lksMk vEy vkx cq>kus esaA
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8-6-2 /kkou lksMk

/kksus lksMk diM+ksa dh /kqykbZ ds fy;s iz;ksx fd;k tkrk gSA eq[; :i ls bl jlk;u dh otg
ls /kksch ds }kjk /kks;s diM+s lQsn fn[kkbZ nsrs gSa /kkou lksMk ,d jlk;u lksfM;e dkcksZusV
Msdk gkbMªsV Na2CO3 10H2O gSA

(a) cukus dh fof/k

/kksus lksMk lksYos izfØ;k }kjk fufeZr gSA geus igys gh vko';d dPph lkexzh vkSj csfdax
lksMk cukus dh fof/k ds ckjs esa lh[kk gSA lksfM;e gkbMªkstu dkcksZusV dks rstrki ij HkV~Vh
esa idkus ij lksfM;e dkcksZusV izkIr gksrk gS vkSj fQj ikuh ls nksckjk fØLVyhÑr djds izkIr
djrs gSaA

2NaHCO3 ⎯⎯→  Na2CO3 + H2O + CO2

Na2CO3 + 10H2O ⎯→ Na2CO3.10H2O
lksfM;e dkcksZusV /kksus lksMk

(b) mi;ksx

1- ;g dkfLVd lksMk] dkap] lkcqu ikmMj] cksjsDl vkSj dkxt m|ksx esa fuekZ.k esa iz;ksx
fd;k tkrk gSA

2- ikuh dh LFkkbZ dBksjrk gVkus ds fy;s

3- ?kjsyw lQkbZ ds lk/ku ds :i esa

8-6-3 IykLVj vkWQ isfjl
vkius dqN ?kjksa esa dejksa dh nhokjksa vkSj Nr ij cus gqbZ lqanj fMtkbuksa dks ns[kk gksxk ;g

isfjl ds IykLVj ls cus gSa bls ihvksih (POP) Hkh dgrs gSaA ;g dSfY'k;e lYQsV gsehgkbMªsV

2CaSO4.H2O ;k CaSO4.
1

2
H2O  uked jlk;u gSA

(a) cukus dh fof/k
vko';d lkexzh
ftIle (CaSO4.2H2o) dPps eky ds :i esa iz;ksx fd;k tkrk gSA

izØe
ftIle (CaSO4.2H2O) vkSj isfjl ds IykLVj (CaSO4.

1/2H2O) esa QdZ flQZ fØLVyhÑr
ikuh ds v.kqvksa dh de la[;k gSA tc ftIle dks 100oC (373 k) rkidj ij xeZ fd;k
tkrk gS rks og fØLVyhÑr ikuh dk ,d fgLlk [kks nsrk gSA

CaSO4.2H2O  ( )100°C 373 K
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→xeZ

   CaSO4.1/2H2O + 3/2H2O

ftIle IykLVj vkWQ isfjl
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rkieku dks 100°C ls Åij dh òf) dh vuqefr ugha gS vU;Fkk ØLVyhÑr ikuh iwjh rjg
fudy tkrk gS vkSj futZy dSfY'k;e lYQsV dk mRiknu gksrk gS tks èr tyk dgykrk gS
D;ksafd ;g ikuh ds lkFk feJ.k djus ij teus dh izòfÙk dks [kks nsrk gSA

(b) mi;ksx

1- f[kykSus vkSj ewfrZ;ksa ds fuekZ.k ds fy;s Mkys cukus esa

2- fpfdRlk esa] VwVh gqbZ gfM~M;ksa dks viuh txg idM+us ds fy;s iz;qDr IykLVj dks cukus
esaA ;g nkarksa dh fpfdRlk esa Hkh Mkys cukus ds fy;s iz;ksx fd;k tkrk gSA

3- nhokjksa vkSj Nr dh lrg fpduh cukus ds fy;s

4- Nr nhokjksa vkSj lraHkksa ij ltkoVh fMtkbu cukus ds fy;s

5- CySd cksMZ ij fy[kus ds fy;s pkd cukus ds fy;s vfXulg lkexzh cukus ds fy;s

8-6-4 Cyhfpax ikmMj

D;k rqeus dHkh ,d u;s lQsn diM+s dh lQsnh ij vk'p;Z fd;k gS\ ;g bruk lQsn dSls
fd;k tkrk gSA ;g blds fuekZ.k ds le; diM+s dk fojtau ds }kjk fd;k tkrk gSA fojtau
diM+s ls jax fudkydj mls lQsn cukus dh izfØ;k gSA Cyhfpax ikmMj yacs le; ls diM+s
ls jax fudkyus ds fy;s iz;ksx fd;k x;k gSA ;g dSfY'k;e vkDlhDyksjkbM CaOCl2 uked
jlk;u gSA

(a) cukus dh fof/k

1- vko';d lkexzh % Cyhfpax ikmMj cukus ds fy;s vko';d lkexh gSa %

● cq>k pwuk Ca(OH)2

● Dyksjhu xSl Cl2

fp= 8-10 chyhfpax ikmMj ds fuekZ.k dk glu Dysoj la;=k

vi’ks"k xSl

vuoq>k pwuk

Dyksjhu

fojatd pw.kZ
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2- izØe % ;g ,d Å/ok/kZj dPpk yksgs ls cus Vkoj ftlesa xeZ gok vkSj Dyksjhu vanj
vkus ds fy;s f[kM+dh csl ds fudV gksrh gSA buesa lw[kk cq>k pwuk] dSfY'k;e
gkbMªksDlkbM] DyksjhusfVax Vkoj esa Åij ls Mkys tkrs gSaA ;s /khjs&/khjs uhps vkrs gSa vkSj
Åij mBrh gqbZ Dyksjhu dh /kkjk ls feyrs gSaA bu nksuksa ds chp dh vfHkfØ;k ds
ifj.kke Lo:i Cyhfpax ikmMj curk gS tks ryh esa ,d=k gks tkrk gSA

Ca(OH)2   +  Cl2    ⎯→    CaOCl2  +  H2O

cq>k pwuk Dyksjhu Cyhfpax ikmMj

(b) mi;ksx %

1- diM+k m|ksx esa dikl vkSj fyusu ds fojatu ds fy;s

2- dkxt m|ksx esa ydM+h dh yqxnh dks fojatu ds fy;s

3- Åu dks fldqM+us ls cpkus ds fy;s

4- ikuh dks dhVk.kq jfgr djus ds fy;s dhVk.kquk'kh o jksxk.kquk'kh dh rjg iz;qDr

5- DyksjksQkeZ cukus ds fy;s

6- jklk;fud m|ksx esa ,d vkDlhdj.k vfHkdeZd ds :i esa iz;qDr

ikBxr iz'u 8-5

1- CaSO4 esa vEyh; {kkjh; ewyd crkb;s

2- CaSO4 dks ,d vEy vkSj {kkj dh vfHkfØ;k ds }kjk cuk;k tkrk gSA bl fØ;k esa
iz;qDr vEy o {kkj dks igpkuksA

3- fuEu esa IykLVj vkQ isfjl dk dkSu lk lgh lw=k gS\

Ca SO4.H2O or CaSO4.½H2O

vkius D;k lh[kk

● vEy [kkus esa [kV~Vs inkFkZ gSA uhyk fyVel dks yky esa cnyrs gSa] /kkrqvksa ds fy;s
la{kkjd gSA vkSj tyh; foy;u esa H+ vk;u nsrs gSaA

● {kkjd dk Lokn dM+ok gksrk gSA yky fyVel dks uhyk esa cnyrs gSaA Nwusa ls fQlyu
Hkjs gSa vkSj tyh; foy;u esa OH– vk;u nsrs gSaA

● ladsrd og inkFkZ gSa tks vEyh; ek/;e esa ,d jax vkSj {kkjh; ek/;e esa vU; jax
fn[kkrs gSaA lkekU;r% bLrseky fd;s tkus okys ladsrd gSa fyVel] fQuk¶Fksyhu vkSj
feFkkby vkSjsatA
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● vEy cgqr ls dPps Qyksa] fljdk] uhacw o cklh nw/k esa ekStwn gksrs gSa] {kkjd pwuk ikuh]
f[kM+dh ds 'kh'kksa ds Dyhuj] vkSj dbZ ukyh Dyhuj esa ik;s tkrs gSA

● vEyksa o {kkjdksa nksuksa ds foy;u esa fo|qr pkyu ls mudk ikuh esa ?kqyus ds dkj.k
fo;kstu gksrk gS vkSj og ?kuk;u vkSj _.kk;u cukrs gSa tks fo|qr pkyu esa lgk;rk
djrs gSA

● izcy vEy vkSj {kkjd ikuh esa iwjh rjg fo;ksftr gksrs gS tSlsfd HCl, HBr, HI,

H2SO4, HNO3, HClO4 vkSj HClO3  izcy vEy gSaA vkSj LiOH, NaOH, KOH,

RbOH, CsOH, Ca(OH)2, Sr(OH)2 vkSj Ba(OH)2 izcy {kkjd gSA

● nqcZy vEy vkSj {kkjd dk ikuh esa vkaf'kd fo;kstu gksrk gSA mnkgj.kkFkZ HF, HCN,

CH3 COOH, vkfn nqcZy vEy gSa vkSj NH4OH, Cu(OH)2 Al(OH)3 vkfn dqN
nqcZy {kkjd gSaA

● vEy vksj {kkjd /kkrq ds lkFk fØ;k djds yo.k vkSj gkbMªkstu xSl cukrs gSaA

● vEy] /kkrq ds dkcksZusV o gkbMªkstu dkcksZusV ds lkFk fØ;k djds yo.k] ikuh o dkcZu
MkbZvkWDlkbM cukrs gSaA

● vEy /kkrq ds vkWDlkbM ds lkFk fØ;k djds yo.k o ty cukrs gSaA

● {kkjd v/kkrq ds vkWDlkbM ls fØ;k djds yo.k o ikuh cukrs gSaA

● vEy vkSj {kkjd ijLij fØ;k djds yo.k o ikuh cukrs gSaA bu fØ;kvksa dks
mnklhuhdj.k fØ;k dgrs gSaA

● vEy vkSj {kkjd ikuh esa ?kqyus ij gh fo;ksftr gksrs gSaA

● ty dk Lo;a fo;kstu gksus ij cjkcj ek=kk esa H+ vk;u vkSj OH– vk;u izkIr gksrs
gSA bls ty dk Lo;a fo;kstu dgk tkrk gSA fo;kstu cgqr FkksM+h ek=kk esa gksrk gSA

● ty ds Lo;a fo;kstu esa cus H+ vk;u vkSj OH– vk;u dh lkanzrk izR;sd dh 25oC

ij 1.0 × 10–7 gksrh gSA

● gkbMªkstu vkSj gkbMªksfDly vk;uksa dh lkanzrk ds mRikn dks ^^vk;u mRikn** ;k ^^ikuh
ds vk;u mRikn** dgrs gSaA ikuh esa dqN Hkh inkFkZ ¼vEy {kkjd ;k yo.k½ ?kksyus ij
Hkh ;g vifjofrZr jgrk gSA

● 'kq) ikuh esa [H+] = [OH–] fdlh Hkh rVLFk tyh; ?kksy esa Hkh ;g lp gSA pH ds
ekeys esa pH = POH = 7 ikuh vkSj fdlh mnklhu foy;u esaA

● vEyh; foy;u esa [H+] > [OH–] vkSj pH < POH blds vykok pH < 7, 25oC ij

● {kkjh; foy;u esa [H+] < [OH–] vkSj pH > POH blds vykok pH > 7, 25oC ij
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● pH dks Log[H+] blh rjg POH = –Log[OH–] vkSj pKw = –log kw ds :i esa
ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA

● 'kq) ikuh esa fdlh Hkh tyh; foy;u esa pH + POH = pKw = 14, 25oC ij

● lkekU; ladsrd dks dbZ ladsrd ds feJ.k ls rS;kj fd;k tkrk gS ;g gj pH ij
vyx o fo'ks"k jax fn[kkrk gSA

● euq";ksa vkSj i'kqvksa esa gksus okyh tSfod jklk;fud fØ;kvksa esa lgh pH dk gksuk vR;Ur
vko';d gSA

● ;fn o"kkZ ds ikuh dk pH 5-6 ls uhps fxj tkrk gS mls vEy o"kkZ dgrs gSa tks dkQh
gkfu dkjd gSA

● ikS/kksa dh mfpr òf) ds fy;s feV~Vh dk pH vkSj gekjs 'kjhj esa mfpr ikpu ds fy;s
pH ,d egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA

● yo.k vk;uksa ls cus ;kSfxd gSa tks H+ ds vykok vU; ?kuk;u o OH– ds vykok nwljs
_.kk;u ls curs gSA ;g mnklhuhdj.k izfØ;k ls gksrk gSA

● /kkrq ds lkFk vEy o {kkjd dh izfØ;k ls Hkh yo.k curk gS vEy dk /kkrq ds dkcksZusV
o gkbMªkstu dkcksZusV o vkWDlkbM ds lkFk vkSj {kkjd dk v/kkrq ds vkWDlkbM ds lkFk
fØ;k ds nkSjkuA

● yo.k dks vEy ;k {kkjd ftlls ;g cuk gqvk gS] ds vk/kkj ij vyx&vyx Js.kh esa
oxhZÑr fd;k tk ldrk gSA

ikBkar iz'u

A. oLrqfu"B iz'ukoyh

I. lgh fodYi pqus

1- uhcw ds jl esa buesa ls D;k ik;k tkrk gSA

(a) VkjVsfjd vEy (b) ,ldksfcZd vEy

(c) ,lhfVd vEy (d) ySdfVd vEy

2- vEy ds tyh; foy;u esa fo|qr dk pkyu gksrk gS ;g fn[kkrk gS fd

(a) muesa H+ vk;u ekStwn gSA (b) muesa OH– vk;u ekStwn gSA

(c) muesa _.kk;u o ?kuk;u (d) muesa nksuksa H+ vk;u o OH– ekStwn gSA
ekStwn gS

3- fuEu esa dkSu lk vEy izcy ugha gS\

(a) HCl (b) HBr

(c) HI (d) HF
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4- ikuh ds Lo;a fo;kstu dk mRiknu gS

(a) cM+h la[;k esa H+ vk;u (b) cM+h la[;k esa OH– vk;u

(c) H+ vk;u o OH– vk;u (d) H+ vk;u o OH– vk;u
cjkcj la[;k esa

5- fdlh Hkh tyh; foy;u esa

(a) [H+] > [OH–] (b) [H+] < [OH–]

(c) [H+] = [OH–] (d) [H+] = 0

6- HCl ds tyh; foy;u esa fuEu esa ls dkSu lh vk;u ekStwn ugha gSA

(a) H+ (b) OH–

(c) HCl (d) Cl–

7- fuEu esa ls dkSu lk /kksou lksMk ds fuekZ.k ds fy;s dPpk eky ugha gSA

(a) pwuk ikuh (b) veksfu;k

(c) cq>k pwuk (d) lksfM;e DyksjkbM

II. fuEufyf[kr dFku esa lgh dks (T) vkSj xyr dks (F) dk fu'kku yxk;sA

1- ikuh dh mifLFkfr esa vEy dsoy H+ vk;u izLrqr djrs gSaA

2- pwuk ikuh uhyk fyVel dks yky fyVel esa cny nsrk gSA

3- HF ,d izcy vEy gSA

4- vEy dh /kkrq ds vkWDlkbM ds lkFk fØ;k ls H2 xSl dk mRiknu gksrk gSA

5- vEy dh l{kkjd dkjZokbZ muesa mifLFkr H+ vk;uksa ds dkj.k gSA

6- tc ckfj'k ds ikuh dk pH 5-6 ls vf/kd gks tkrk gS mls vEy o"kkZ dgk tkrk gSA

7- lHkh yo.kksa ds tyh; foy;u mnklhu izÑfr ds gksrs gSa vFkkZr u gh vEyh; vkSj u
gh {kkjh;A

III. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsaA

1- vEy dk Lokn ---------------- tcfd {kkjd dk Lokn ---------------- A

2- eSxuhf'k;e dk nw/k ---------------- fyVel dks ---------------- esa cny nsrk gSA

3- lY¶;wfjd vEy ds ,d eksy ls izLrqr gksrs gSa ---------------- H+ vk;u ds eksy vkSj -
--------------- SO4

2– vk;uksa ds eksyA
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4- ---------------- xSl curh gS tc vEy /kkrq ds gkbMªkstu dkcksZusV ls fd;k djrs gSA

5- pwuk ikuh ij CO2 xSl ikl djus ls nwf/k;k jax cu tkrk gS D;ksafd ------------ curk
gSA

6- ,d vEy vkSj {kkjd ds chp izfØ;k dks ---------------- dgrs gSA

7- e/kqeD[kh ds Mad ekjus ls ---------------- vEy 'kjhj esa igqap dj xaHkhj nnZ o tyu dk
dkj.k curk gSA

8- NH4NO3 esa ---------------- vEyh; ewyd gS o ---------------- {kkjh; ewyd gSA

9- csfdax lksMk dk jklk;fud uke gS ----------------

B. o.kZukRed iz'ukoyh

1- vEy D;k gS\

2- [kk| inkFkks± esa ik;s tkus okys vEyksa ds nks mnkgj.k nksA

3- {kkjd D;k gS\

4- {kkjd ds nks mnkgj.k nhft;s

5- lwpd D;k gSa\

6- vEyh; ek/;e esa vkSj {kkjh; ek/;e esa feFkkby ukjaxh lwpd dk D;k jax gksrk gSA

7- vEyksa o {kkjdksa ds foy;u esa fo|qr dk lapkyu D;ksa gksrk gSA

8- izcy o nqcZy vEy ds chp varj crk;sa izR;sd ds ,d mnkgj.k nsaA

9- tLrk vkSj lY¶;wfjd vEy ds chp izfØ;k fy[kksA

10- vEy dh /kkrq ds dkcksZusV ds lkFk fØ;k djus ij dkSu lh xSl ckgj fudyrh gSaA
;kSfxd dh dkSu lh vU; Js.kh vEy ds lkFk fØ;k djds Bhd ogh xSl dk mRiknu
djsxkA

11- fdl izdkj ds vkWDlkbM vEy ds lkFk fd;k djrs gSa\ bl izdkj ds vkWDlkbM dk ,d
mnkgj.k nksA vkSj izfØ;k dks larqfyr lehdj.k ds }kjk fn[kk;saA

12- ,d vEy o {kkjd ds chp fØ;k dks D;k uke fn;k gS\ bl fØ;k esa cuus okys mRikn
D;k gSa\

13- vEy dh la{kkjd fØ;k mudh izcyrk ls lacaf/kr ugha gSA bl dFku dk vkSfpR; fl)
djsaA

14- ,d mnkgj.k fuEu esa ls izR;sd ds nsa (i) ,d izcy {kkjd (ii) ,d nqcZy {kkjdA

15- {kkjd ds lkFk fØ;k djus okys inkFkks± dh rhu Js.kh crkb;sA izR;sd dk ,d mnkgj.k
nsaA izR;sd dh jklk;fud fØ;k dks fn[kkb;sA
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16- D;k gksrk gS tc ,d yky fyVel isij dh vkSj uhyk fyVel isij izR;sd dh lw[kh
iV~Vh dks HCl xSl ds laidZ esa ykrs gSaA ;fn ml iV~Vh dks xhyk djds fQj laidZ
eas yk;k tk;s rks fdlesa ifjorZu gksxk vkSj dSlk ifjorZu gksxk\A

17- NaOH dh NksVh fVfd;k dks lw[ks yky fyVel isij j[krs gSa] 'kq: esa dksbZ ifjorZu
ugha gksrk gS ysfdu dqN le; ds ckn mldk jax tgka NaOH dh fVfd;k dks j[kk
gS mlds pkjksa vksj uhys jax esa cnyuk 'kq: gksrk gSA bu fVIif.k;ksa ds ckjs esa crk;saA

18- ikuh vEyksa vkSj {kkjdksa ds fo;kstu esa dSls lgk;rk djrk gS\ le>kb;sA

19- ikuh dk ^^Lo;a fo;kstu** D;k gS\ ifj.kke Lo:i cuus okyh iztkfr vkSj 25oC ij
mudh lkanzrk crk;saA

20- ikuh ds vk;uksa ds mRikn fLFkjkad D;k gS 25oC ij bldk eku crk;saA ;fn ikuh esa
vEy] {kkjd ;k yo.k dks ?kksy fn;k tk;s rks D;k bldk eku cnysxk\

21- H+ gkbMªkstu vk;u o OH– vk;uksa dh lkanzrk ds chp laca/k crkb;sa (i) 'kq) ikuh
esa (ii) mnklhu foy;u esa (iii) vEyh; foy;u esa vkSj (iv) {kkjh; foy;u esaA

22- pH D;k gS\ ;fn foy;u esa gkbMªksfDly vk;u dh lkanzrk c<+k nh tk;s rks pH dk
D;k gksxk\

23- ;fn fdlh foy;u dk pH gS (a) 7.0 (b) 11.9 vkSj (c) 3.2, crkb;s fd ;g tyh;
foy;u vEyh;] {kkjh; vFkok mnklhu gSA

24- HNO3 ds 1.0 × 10–4 eksyj foy;u ds pH dh x.kuk dfj;sA

25- KOH ds 1.0 × 10–5 eksyj foy;u ds pH dh x.kuk dfj;sA

26- NaCl ds 1.0 × 10–2 eksyj foy;u dk pH D;k gksxk\

27- ^lkoZHkkSfed ladsrd* 'kCn ls vki D;k le>rs gSaA

28- vEy o"kkZ D;k gS\

29- euq";] i'kqvksa vkSj gekjs ikpu ra=k ds fy;s pH dk D;k egRo gS\

30- dkSu lk jklk;fud nnZ vkSj tyu dk dkj.k curk gS\ tc dksbZ xyrh ls ^fcPNw ikSèks*
dks Nw ysrk gSA

31- yo.k D;k gs\ nks mnkgj.k nsA

32- vEy ls yo.k dSls izkIr gksrs gSaA ,sls ikap inkFkks± ds uke crkb;s tks blds fy;s
bLrseky fd;s tk ldrs gSaA

33- (i) osfdax lksMk (ii) /kkou lksMk dk jklk;fud lw=k nhft,A

34- csfdax lksMk cukus ds fy;s vko';d lkexzh dh lwph vkSj mi;qDr jklk;fud
lehdj.kksa dh enn ds lkFk izfØ;k dk o.kZu djsaA
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35- csfdax lksMk vkSj csfdax ikmMj ds chp Hksn crk;saA dsd cukus ds fy;s csfdax ikmMj
D;ksa ilan fd;k tkrk gS\

36- csfdax lksMk ds fdlh Hkh nks mi;ksx dks crkb;saA

37- okf'kax lksMk D;k gS\ bldk jklk;fud lw=k nsaA ;g lksYos fof/k }kjk dSls fufeZr gS\

38- okf'kax lksMk ds nks mi;ksx nhft;sA

39- isfjl ds IykLVj dk jklk;fud lw=k D;k gS\ ;g dSls cuk;k tkrk gS\ bldks cukrs
le; D;k lko/kkuh yh tkrh gSA

40- IykLVj vkQ isfjl ds dksbZ pkj mi;ksx nhft,A

41- fojatu D;k gS\ jlk;u'kkL=k dh ǹf"V ls Cyhfpax ikmMj D;k gS\

42- Cyhfpax ikmMj ds fuekZ.k ds fy;s vko';d lkexzh vkSj fuekZ.k dh fof/k crkb;sA bl
fØ;k ds fy;s lehdj.k fy[ksaA

ikBxr iz'uksa ds mÙkj

8-1

1- vEyh;( (b), (c) vkSj (e) {kkjh;( (a) vkSj (d)

2- fQuk¶Fksyhu % dPps lsc ij jaxghu vkSj dkfLVd lksMk vkSj (f) vkSj lkcqu ds foy;u
esa xqykch fyVel % dPps lsc ij yky vkSj dkfLVd lksMk vkSj lkcqu ds foy;u esa
uhyk

8-2

1- (a) fljdk (b) beyh

2- (b) vkSj (d)

3- ;g ,d /kkrq gksuk pkfg;s

4- ;g ;k rks ,d /kkrq dkcksZusV ;k gkbMªkstu dkcksZusV gks ldrk gSA

5- SO2

8-3

1- ;g gS D;ksafd HCl xSl esa H+(aq) vk;u ugha gS vkSj ;g xSj vEyh; gSA

2- (i) fo;kstu izfØ;k esa mRlZftr m"ek fo;kstu izfØ;k ds le; gkbMªkstu ijek.kq vkSj
gkbMªksfDly lewg ds idM+ vkcaèku ij dkcw ikus vkSj vEy o {kkjd ds v.kqvksa
ds chp jklk;fud vkca/k dks rksM+us dh izfØ;k ls fo;kstu esa lgk;rk djrh gSA

(ii) ikuh dh ekStwnxh esa ?kuk;u o _.kk;u ds chp bySDVªksLVsfVd cy detksj gks
tkrs gSA
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3- (a) foy;u A – {kkjh;

(b) foy;u B – vEyh;

(c) foy;u C – mnklhu

8-4

1- D;ksafd pH + pOH = 14

pH = 14 – pOH = 14 – 5.2

= 8.8

D;ksafd pH > 7.0, ;g {kkjh; izÑfr dk gS

2. pH = –log[H+] = 9

∴ log[H+] = –9

vFkok [H+] = 10–9 mol L–1

3- (a) foy;u A – mnklhu

foy;u B – {kkjh; D;ksafd blesa [H+] < [OH–]

foy;u C – vEyh; D;ksafd blesa [H+] > [OH–]

8-5

1- vEyh; ewyd –SO4
2–

{kkjh; ewyd –Ca2+

2- vEy % H2SO4 ¼vEyh; ewyd ds SO4
2– dkj.k½

{kkjh; % Cu(OH)2 ¼{kkjh; ewyd Cu2+ ds dkj.k½

3- (a) dkcksZusV (b) iksVsf'k;e yo.k

4- CaSO4.
1

2
H2O
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xfreku oLrq,a

9. xfr vkSj bldk o.kZu
10. cy vkSj xfr
11. xq#Rokd"kZ.k




